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1. Dite se le seguenti affermazioni sono senz’altro vere (VERO), senz’altro false (FALSO) o impossibili
da classificare nel modo in cui sono espresse (INCERTO). Scrivete le eventuali motivazioni solo
negli appositi spazi. La risposta “INCERTO” senza motivazioni sarà considerata errata.

(a) Siano θ̂1 e θ̂2 due stimatori consistenti. La varianza asintotica di θ̂1 è V1 =

[
2 0
0 2

]
, mentre

quella di θ̂2 è V2 =

[
3 2
2 3

]
. Da ciò consegue che θ̂1 è asintoticamente più efficiente di θ̂2.

VERO © FALSO © INCERTO ©

(b) Se
√
nXn

d−→ N(0, 1), e Yn = exp(Xn), allora
√
n(Yn − 1)

d−→ N(0, 1).

VERO © FALSO © INCERTO ©

(c) Il test di White è un test di eteroschedasticità.

VERO © FALSO © INCERTO ©

(d) Il test di Godfrey è un test di eteroschedasticità.

VERO © FALSO © INCERTO ©

(e) Se Z = X · A, dove A è una qualsiasi matrice invertibile, allora una regressione a variabili
strumentali in cui X contiene i regressori e Z gli strumenti produce uno stimatore identico a
quello OLS.

VERO © FALSO © INCERTO ©
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2. Supponete di aver stimato con OLS una funzione di costo Cobb-Douglas ed aver ottenuto i seguenti
risultati:

ĉi = 4 + 0.8yi + 0.25vi + 0.8wi (1)

n = 250 (2)

σ̂2 = 0.8 (3)

V̂ (β̂) =


0.005 −0.004 0 −0.001
−0.004 0.012 −0.005 0

0 −0.005 0.152 0.05
−0.001 0 0.05 0.1

 (4)

dove

ci Logaritmo dei costi totali variabili
yi Logaritmo del volume della produzione
vi Logaritmo del costo del capitale
wi Logaritmo del salario

(a) Commentate in breve i risultati delle stime.

(b) Sottoponete a test l’ipotesi Ha
o : β2 = 1, spiegandone l’interpretazione economica.

(c) Sottoponete a test l’ipotesi Hb
o : β3 + β4 = 1, spiegandone l’interpretazione economica.

(d) Sottoponete le due ipotesi Ha
o e Hb

o a un test congiunto.

3. Si consideri il processo ARMA

yt = µ+ φyt−1 + θ1εt−1 + θ2εt−2 + εt,

con εt ∼WN(0, 4), µ = 1, φ = 0.25, θ1 = −0.45 e θ2 = 0.05. Si risponda brevemente alle seguenti
domande:

(a) Scrivere per esteso i polinomi per cui vale la rappresentazione A(L)yt = µ+B(L)εt.

A(L)= B(L)=

(b) Calcolare le radici dei due polinomi.

radici di A(L)= radici di B(L)=

(c) Il processo è stazionario?

SÌ © NO © FORSE ©

(d) È corretto dire che il processo è un MA(1)?

SÌ © NO © FORSE ©

Perché?

(e) Scrivere i primi 5 valori della funzione risposta di impulso IRFk e rappresentarli graficamente.

IRF0 = , IRF1 = , IRF2 = , IRF3 = , IRF4 =
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(f) Nel caso in cui yt = ∆zt, si scriva l’equazione del processo zt.

zt=

(g) Si può affermare che il processo zt è un Random Walk?

SÌ © NO © FORSE ©

Perché?
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